

上海球队来了外地教练 上海教练去了外地球队

上海篮球人才究竟是不足还是有余?



■ 李秋平出走青岛引发上海篮球界的思考

体坛话题

蛰伏了5年,李秋平终于要出山了,这一次,他要远走他乡,去青岛成为另一支CBA球队的主教练。5年前,姚明接手上海男篮,李秋平离开执教了14年的大鲨鱼;5年后,上海队聘请了马跃南这位外地教练,而李秋平这位上海教练却去了外地执教,这种现象多少让人有些看不懂:上海的篮球教练人才,到底是不足还是有余?

"李秋平将出任青岛男篮主教练兼总经理。"昨天一早,这条消息便在网络上流传。随后上海媒体和青岛媒体都联系李秋平,但是他却玩起了"消失",手机虽然没关机,但是电话一律不接。记者昨天采访了青岛队总经理生锡顺,他给出的答案是,双方的确正在接触,"关于主教练人选问题,我们确实接触了几名国内外的有名教练,其中李指导(李秋平)

是考察时间最长的一位,也是大伙最为认可的主帅人选,但俱乐部最终会做出怎样安排,将在端午节假期过后宣布。"

实际上,据了解,青岛队上赛季就联系过李秋平,当时该队还和四川队一起竞争过,但最终两队谁也没能和他牵手成功。有趣的是,今年青岛队联系的几名主教练,都或多或少和上海队有关,除了李秋平外,该队还联系过前上海男篮主帅邓华德,刚出任上海男篮主帅的马跃南,此前也和青岛队接触过。而知情人士透露,今年四川队又和青岛队"争夺"过李秋平,不过去年和他走得更近的四川队,今年却没能得到他的青睐——其实去年李秋平有意去四川队,当时该队还未确定升入 CBA,双方约定拿到 CBA 资格后再谈,但是后来四川队却突然改走洋帅路线,最终和李秋平擦肩而过。

李秋平5年前从上海男篮下课后,每个赛季都有球队想挖他去担任主教练,其中包括吉林、广厦、青岛、四川等队,但是他始终没

有在 CBA 露面。离开 CBA 的日子里,李秋平曾前往 NBA 骑士、小牛等球队给自己"充电",学习先进的篮球理念和管理经验,此外,他还将一部分精力放在了青少年篮球人才培养上。今年7月份,上海将举办全国中学生运动会,李秋平从春节起就接手了临时组建的上海中学生男篮,目前他正带队在上海市少体校进行封闭集训。值得一提的是,上海男篮当初让李秋平下课,是想走洋帅路线,而在后来改走土帅路线后,依旧没有坚持"好马不吃回头草",而是先后聘用了李秋平昔日的助手王群和弟子王勇,最近又聘请了马跃南这位非上海本土教练。

作为中国篮坛实力派教练的代表,李秋平有着丰富的执教经验和广泛的圈内人脉,为何此前他在5年间都未拿起其他球队的教鞭?此前李秋平确实心有顾虑,当初他从上海队下课,一条公开理由是有病在身,如果短期内就在其他球队"上课",肯定会让姚明面子上有些难堪。此外,姚明接手上海队后,除了两位洋帅之外,使用的本土教练王群、王勇都是从上海队出来的,大鲨鱼从未使用过外地本土教练的历史,直到最近才随着马跃南的上任而被终结,而这也让李秋平彻底放下了心理包袱——既然姚明首先引进了外地的本土教练,那么李秋平去外地球队执教也无可厚非,他不用再有所顾虑。

青岛队此次让李秋平出任主教练兼总经理,无疑显示出相当大的诚意。在上海没位置,在外地受礼遇,李秋平的遭遇,是不是该引起上海篮球界的思考?

本报记者 李元春

再现"移动长城"

新双塔周琦和李慕豪让人眼睛一亮

在一场充斥着身体对抗且裁判偏哨的 热身赛中,中国男篮历经加时赛痛失好局, 以95 比97 惜败于澳大利亚队。尽管宫鲁 鸣重掌教鞭的首秀以失利告终,但新一届 男篮的首次公开亮相却令人惊艳,尤其是 年轻的"双塔"周琦和李慕豪,他们俩在攻 防两端的出色表现,仿佛让人回到了14 年 前的悉尼,"移动长城"再现中国男篮!

2000年悉尼奧运会,中国男篮阵中坐拥 20岁的姚明和 23岁的王治郅,当时美国媒体用"移动的长城"来形容中国队两大内线支柱。而昨晚的中澳男篮对抗赛,中国队新双塔再现,那就是 18岁的周琦和即将年满 22岁的李慕豪。尽管一场热身赛的说服力还不够,但综观整场比赛,周琦和李慕豪的新双塔让中国球迷看到了希望,大家有理由相信他们就是移动长城的 2.0 版!

这是周琦代表中国男篮一队在国际赛场的首秀,由于还没打过 CBA,球迷们几乎没有近距离看过他的表现,但此役他则让人见识了未来之星的潜力。如果说良好的防守意识和盖帽能力只是内线球员的"标配",那么你见过身高 2.17 米的大个子"一条龙"从后场运球到前场吗?这样的场景在周琦身上出现过两次,其中一次博得犯规获罚球机会,用央视解说嘉宾杨毅的话说:"周琦的模板就是凯文·杜兰特,而且他比杜兰特更高!"

国家队首秀,周琦收获了11分10个 篮板的两双,2.19米的李慕豪虽然只有5



分5个监板进账,但这也和他的主要任务是防守有关,如果不是因为满5次犯规提前下场,他的数据应该会更出色——别忘了,此前李慕豪在美国的一场公开训练,吸引了 NBA30 支球队的 21 支派人观摩,他也早被认为有能力进军 NBA。

中国篮球从不缺大个子,但属于姚明、 王治郅和巴特尔的时代已经过去。宫鲁鸣 麾下的这支球队,是近20年平均年龄最小 的中国队,但也是最被人寄予厚望的。周琦 和李慕豪的新双塔联袂首发,标志着中国 男篮进入了全新的"移动长城"时代,这两 个被寄予厚望的小伙子,显然也代表了中 国男篮的未来。 这还是亚锦赛上那支缩 手缩脚、菱靡不振的中国男篮 吗?显然不是!面对强硬的澳 大利亚男篮,年轻的中国小 伙子们敢打敢拼,沉稳、硬朗 而充满血性,虽然最终以95比 97 惜败,但宫鲁鸣(见右图)对新 一届中国男篮的改造已初见成效。

这一届国家队,没有了王治郅、刘 炜、朱芳雨等老将,甚至没有了王仕鹏、 孙悦等正值当打之年的中坚力量,新官 上任的宫鲁鸣开启了"青春风暴",绝大 多数球员都是"90后"。接手将近3个 月,宫鲁鸣要求队员从基本功做起,扎 扎实实练投篮,结结实实练对抗,他的 心血没有白费。昨晚对澳大利亚队的比赛,一开场中国队就展现出青春活力, 更难能可贵的是,小将们还有良好的执 行力以及遇强则强的精气神。正如前国 手朱芳雨赛后所说:"全场的激情,年轻 的活力。虽然加时赛输了,但未来是你 们的,你们今天已经赢了。"

命中 10000 次投篮! 这是宫鲁鸣在这支年轻的国家队集结之初,就给球员们提出的要求。这个要求看似苛刻甚至近乎无情,但宫鲁鸣是用 NBA 巨星科比的标准来要求队员们的——原因很简单,成功没有任何捷径,唯有苦练。在昨晚比赛中,中国男篮的小伙子们将集训期 10000 次投篮的效果体现得淋漓

尽致——你根本不敢相信,年轻的中国队员在这场充满身体对抗的比赛中,上半场有着28投18中、高达64%的命中率!即便是打完第4节,中国男篮依然有着高达54%的投资命中率。

全场紧逼,这是中国男篮过去 一直很忌惮的战术,这也从一个侧面 反映出队员害怕身体对抗的短板。而 澳大利亚队正是崇尚身体、酷爱肉搏 的典型,每次面对这个对手,中国队往 往都会失误增加。新一届中国男篮,宫 鲁鸣显然重点强调了如何对付全场紧 逼这一战术,昨晚第二节和第三节澳 大利亚队密集使用全场紧逼,但这一次,年轻的中国男篮不但没有掉链子, 而且主动与澳大利亚队力拼身体,并 且还能够保持情绪不失控,这种敢于 对抗的表现尤其值得肯定。

比赛中,中国男篮一度领先 15 分且一直掌控比赛节奏。虽然最后时刻的控制力和面对对手反扑时的经验还稍显不足,但这就是成长必交的学费。如宫鲁鸣所说,"比赛的结果并不重要,主要是检验一下队员们的训练成果。"相信这一场比赛之后,中国男篮在球迷心中的印象分会大大提高,这是一支投篮准、防守狠、不惧怕身体对抗的中国队,这样的队伍值得期待。

● 中国男篮与澳大利亚队打了一场"肉搏战" 泰版图片 GFP

厄

中

玉

男

现

成

步行者两将因假摔被罚

本报讯(记者 李元春)北京时间今晨 NBA官方宣布,步行者球员希伯特与斯蒂 芬森均因假摔被处以罚款,其中前者被罚款5000美元,而后者由于是第二次遭遇处罚,所以罚金翻倍被罚10000美元。

斯蒂芬森的假摔出现在昨天东部决赛第五战第4节,当时在队友运球过半场后,他在与詹姆斯的对抗中夸张倒地。当时裁判并没有做出假摔判罚,但这逃不过 NBA 官方赛后的审核。斯蒂芬森本次季后赛首

次假摔也发生在东部决赛中,第二场他那个倒地之后的装晕让他被罚了5000美元。

希伯特则是本次季后赛中首次受罚, 他的假摔也出现在第五战第4节,当时双 方争抢篮板,热浪队员查尔莫斯轻轻地顶 了希伯特后腰一下,结果他顺势直接飞出 场外,这一夸张动作也被判定为假摔。

斯蒂芬森昨天拿到12分5个篮板5次助攻,希伯特得到10分13个篮板,步行者主场拿下热浪,将大比分扳成2比3。